2025年10月1日 星期三

在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的讲话

(2025年9月30日,晚上)

习近平

女士们, 先生们, 同志们,朋友们:

今天, 我们欢聚一堂, 共同庆祝中华人民共和国成立 76周年。首先,我代表党中央和国务院,向全国各族人 民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党 派和无党派人士, 致以节日祝贺! 向香港特别行政区同胞、 澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞, 致以诚挚问 候! 向长期以来关心和支持中国建设事业的友好国家和国际 友人, 致以衷心感谢!

新中国76年来,党领导人民自力更生、接续奋斗,取 得彪炳史册的辉煌成就。回望历史, 中华民族从濒临危亡走

向伟大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、 凯歌高奏。前不久, 我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年,极大振奋了民族精神、激发了 爱国热情、凝聚了奋斗力量。我们要继续用好历史经验,把 国家建设得更好,让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不 断欣欣向荣!

同志们、朋友们!

今年以来,面对复杂形势,我们进一步全面深化改革, 扎实推动高质量发展,着力保障和改善民生,纵深推进全面 从严治党, 党和国家各项事业取得新进展新成效。

下个月, 我们党将召开二十届四中全会, 研究制定"十

五五"规划建议。我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任 务,把"十五五"发展的目标任务和战略举措规划好实施 好, 确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

新征程上, 我们要坚定不移贯彻"一国两制"方针, 支 持港澳更好融入国家发展大局,更好发展经济、改善民生。 要深化两岸交流合作,坚决反对"台独"分裂行径和外部势 力干涉,坚决捍卫国家主权和领土完整。

面对百年变局加速演进的国际形势, 我们要大力弘扬全 人类共同价值,践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡 议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议, 同各国 携手构建人类命运共同体。

同志们、朋友们!

实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和 挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。让我们 更加紧密地团结在党中央周围,锐意进取、埋头苦干,奋力 谱写中国式现代化更加绚丽的篇章!

现在,我提议:

为中华人民共和国成立76周年,

为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,

为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,

为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

中华民族共同体的形成和发展 是人心所向、大势所趋、历史必然

新华社北京9月30日电 10月1日出版的第19期《求 是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《中华民族共同体的形成和发展是人心所 向、大势所趋、历史必然》。这是习近平总书记2024年9月 27日在全国民族团结进步表彰大会上讲话的一部分。

文章强调,中华民族是有着五千多年文明史的伟大民 族。我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统 一的多民族国家, 共同书写了辉煌的中国历史, 共同创造了 灿烂的中华文化, 共同培育了伟大的民族精神。

文章指出,中华民族共同体的形成和发展是人心所 向、大势所趋、历史必然。各民族血脉相融,是中华民族 共同体形成和发展的历史根基。中华民族是各民族长期交 往交流交融的结果,各民族只有不断团结融合、自觉融入 中华民族大家庭,才能拥有更美好的未来。各民族信念相 同,是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力。我们 统一的多民族国家是由各民族共同缔造的, 也必须由各民 族共同维护、巩固和发展。各民族文化相通,是中华民族 铸就多元一体文明格局的文化基因。灿烂的中华文化是各 民族共同创造的, 铸就社会主义文化新辉煌必须不断增强 对中华文化的认同,不断增进各民族文化互鉴融通。各民 族经济相依,是中华民族构建统一经济体的强大力量。各 地区各民族只有不断融入国家发展大局、加强经济交流合

作,才能更好推动国家经济繁荣、更好实现自身经济发 展。各民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚强纽带。各 族人民都要倍加珍惜、不断巩固和发展平等团结互助和谐 的社会主义民族关系,不断夯实中华民族共同体建设的人

文章强调, 五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大 民族,永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。在 这片辽阔、美丽、富饶的土地上,各族人民都有一个共同家 园,就是中国;都有一个共同身份,就是中华民族;都有一 个共同名字,就是中国人;都有一个共同梦想,就是实现中 华民族伟大复兴。

矢志不渝奋斗 推进复兴伟业

-热烈庆祝中华人民共和国成立七十六周年



潮涌东方, 气象焕新。在洋溢着丰收喜悦的金秋时 我们迎来了中华人民共和国成立76周年。

'中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇 高事业必将胜利!"习近平总书记在天安门城楼上的庄严 宣示, 是历史昭示的真理, 是团结奋进的强音。脚踏人间 正道,走向伟大复兴,亿万人民踔厉奋发,社会主义中国

巍然屹立。

岁月镌刻咬定青山不放松、乱云飞渡仍从容的奋斗足 迹。今年以来, 我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年, 热烈庆祝西藏自治区成立60周 年、新疆维吾尔自治区成立70周年,开展深入贯彻中央八 项规定精神学习教育, 凝聚奋勇前行的强大力量。在风雨 洗礼中成长, 我国经济运行稳中有进、向新向好, 全国统 一大市场建设纵深推进,民营经济促进法颁布施行,"东 方超环""祖冲之三号"等创造新的世界纪录……坚定不 移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,以高质 量发展的确定性应对各种不确定性, 中国式现代化迈出新 的坚实步伐。

世界见证以人民之心为心、以天下之利为利的中国担

当。新中国历史上首次中央周边工作会议召开, 展现大国 同邻国相处的正确之道;第二届中国-中亚峰会达成100 多份合作共识,"中国-中亚精神"熠熠生辉;上海合作 组织天津峰会成功举办,全球治理倡议赢得广泛支持…… 面对霸权主义、单边主义、保护主义的逆流涌动,中国高 举人类命运共同体旗帜,坚定做世界的和平力量、稳定力 量、进步力量, 国际感召力、影响力、凝聚力不断增强。 国际人士感叹:"在日益不可预测的全球环境中,中国是

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。回望76年来特别是党 的十八大以来的非凡历程, 我们党团结带领亿万人民不懈 奋斗, 仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业 化历程, 创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹, 成功走出了中国式现代化道路,中华民族迎来了从站起 来、富起来到强起来的伟大飞跃。从"中华民族伟大复兴 进入了不可逆转的历史进程"到"中华民族伟大复兴势不 可挡",向着光明灿烂的前景,我们愈加深刻地认识到, "两个确立"是战胜一切艰难险阻的最大确定性、最大底 气、最大保证,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决

今天, 在全面推进中国式现代化的新征程上, 我们比 历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族 伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦 的努力。决战决胜"十四五"、谋篇布局"十五五", 我们 既拥有诸多优势和条件, 又面临战略机遇和风险挑战并 存、不确定难预料因素增多的复杂环境, 尤需胸怀"两个 大局", 乘着不可阻挡的复兴大势, 朝着既定目标矢志不 渝奋斗。

向前进, 我们要增强历史主动。1921年中国共产党

的成立,成为中华民族伟大复兴征程中的一大里程碑, 从此, 中国人民开始从精神上由被动转为主动, 中华民 族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。100多年来, 不管形势和任务如何变化, 不管遇到什么样的惊涛骇 浪, 我们党都始终掌握历史主动、锚定奋斗目标, 沿着 正确方向坚定前行。历史和实践充分证明, 拥有马克思 主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、掌握历史主 动的根本所在。面向未来,坚持不懈用新时代党的创新 理论凝心铸魂, 保持战略定力, 增强必胜信心, 直面矛 盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开 改革发展新天地。

向前进, 我们要发扬实干精神。打赢人类历史上规模 最大的脱贫攻坚战,建成世界上规模最大的教育体系、社 会保障体系、医疗卫生体系,稳居世界第二大经济体、货 物贸易第一大国……新时代的伟大成就是党和人民一道拼 出来、干出来、奋斗出来的。大道至简, 实干为要, 本实现现代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴要靠实 干"。必须认识到,康庄大道并不等于一马平川。对各种 风险挑战做到胸中有数, 以一往无前的精神破除一切障 碍,扫除一切拦路虎,才能推动事业行稳致远。面向未 来,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起, 敢于斗争、善于创造,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意 志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

大道如砥, 大势如潮。让我们更加紧密地团结在以习 近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想,紧紧围绕以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,继往开来,奋发 进取。看吧, 光荣和梦想就在前方!

(新华社北京9月30日电 人民日报10月1日社论)



这是9月25日在天安门广场拍摄的"祝福祖国"大花 (新华社发)



9月26日,山东省临沂市郯城县郯城街道官塘幼儿园 的老师和孩子进行课间"快乐跑"。

新华社发(张春雷 摄)



9月26日,在重庆巴南区花溪街道先锋新村小区,社 区舞蹈演员表演舞蹈《五星红旗》。

(新华社记者 陈诚 摄)



9月26日,在四川省达州市开江县西城小学,小学生 展示制作的"祝福祖国"创意剪纸作品。

新华社发(邓良奎 摄)



9月26日, 江苏省兴化市自然资源和规划局工作人员 参加"我和国旗合个影"主题活动 (无人机照片)。 新华社发(周社根 摄)

持续完善实施机制,强化资金监督管理,推动消费品以旧换 撑社会消费品零售总额同比增长4.6%。 新华社北京9月30日电 (记者 魏弘毅 魏玉坤)记者 30日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委近日会同财政部 新政策取得积极成效。 国家发展改革委相关负责人表示,下一步各有关部门将 向地方下达了今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费 今年1至8月,全国共有3.3亿人次申领消费品以旧换 进一步组织地方合理把握工作节奏,完善资金使用计划,均

倡议,同各国携手构建人类命运共同体。

国人民和世界各国人民友谊长存。

新补贴,带动相关商品销售额超过2万亿元;限额以上单位 家用电器和音像器材、文化办公用品、家具、通讯器材类商 品零售额同比分别增长28.4%、22.3%、22.0%、21.1%,支

在欢快的乐曲声中,中外宾朋举杯共贺中华人民共和国

出席招待会的还有:在京中共中央政治局委员、中央

成立76周年,祝福中国繁荣昌盛、人民幸福安康,祝愿中

书记处书记、全国人大常委会副委员长、国务院副总理、

国务委员、国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最

高人民检察院检察长、全国政协副主席和从领导职务上退

今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金下达

下来的同志,以及中央军委委员、曾担任中央军委委员的 实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理 同志

策,推动补贴资金用到实处、见到实效。

中央党政军群有关部门和北京市负责人, 各民主党派 中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京功勋荣 誉表彰奖励获得者代表,全国劳动模范和先进人物代表,为 民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人 士,在京部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、 台湾同胞和华侨、华人代表,各国驻华使节、各国际组织驻 华代表、部分外国专家等也出席了招待会。

衡有序支出补贴资金,加强产品质量和价格监管,严厉打击

骗补套补等违法违规行为,平稳有序实施消费品以旧换新政

(上接第一版) 要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务, 把 "十五五"发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确保 基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

品以旧换新资金,至此全年3000亿元中央资金已全部下达。

超长期特别国债资金支持消费品以旧换新。各地各有关部门

今年以来, 国家发展改革委会同财政部等部门有序下达

习近平指出,新征程上,我们要坚定不移贯彻"一国两 制"方针,支持港澳更好融入国家发展大局,更好发展经 济、改善民生。要深化两岸交流合作,坚决反对"台独"分 裂行径和外部势力干涉,坚决捍卫国家主权和领土完整。

习近平强调,面对百年变局加速演进的国际形势,我们 要大力弘扬全人类共同价值, 践行真正的多边主义, 推动落

为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民传 承和弘扬伟大抗战精神,正踔厉奋发、勇毅前行,为以 中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结

瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记, 部分全国 人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高 人民检察院检察长, 部分全国政协副主席和中央军委委员出 席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志, 各民主 党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京老战 士、老同志和烈士亲属代表,在京功勋荣誉表彰奖励获得者 代表,首都各界群众代表等参加仪式。

道路延长封闭时间的通告

枣庄市市中区绿色低碳 污水处理厂建设项目西昌路 污水主干管网建设工程(汇泉 路-第三污水厂),受近期连续 降雨等不可抗力因素影响导

致施工进度滞后,原计划2025 年9月30日结束的封路需延

长至2025年11月10日。 枣庄市汇通供热安装工 程有限公司

(上接第一版)鲜艳的红掌、绽放的百合、芬芳的文心兰, 寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前,仔细整理花篮缎带。随后,习近平等 党和国家领导人缓步绕行, 瞻仰人民英雄纪念碑。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年。80年前,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战, 取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利, 开辟了 中华民族伟大复兴的光明前景。今天, 在以习近平同志 少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前, 献上鲜花并